

海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年六月十九 廿八大暑 2025年7月
1950年5月7日创刊 海南日报社出版/第25115号

13

星期日 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日4版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

H 封关之年看海南

海南自贸港加工增值免关税政策内销货值破百亿元 共免税约8.4亿元

截至
目前
海南共有
加工增值备案或获批试点企业
122家

加工增值内销货值
累计达**100.3**亿元

覆盖行业从最初的
粮油 玉石 肉类等
拓展到
医药 珠宝 石化等
多个制造产业

制图 张昕

本报海口7月12日讯(海南日报全媒体记者曹马志 通讯员黄鹤)海南自贸港加工增值30%货物内销免关税政策(以下简称加工增值免关税政策)享惠货值首次跨越百亿元大关。海口海关近日公布数据显示,截至目前,海南共有加工增值备案或获批试点企业122家,加工增值内销货值累计达100.3亿元。

加工增值免关税政策作为海南自贸港“一线放开、二线管住”核心的税收政策之一,正不断推动着产业扩大、结构优化和就业增长,成为海南自贸港经济高质量发展的重要引擎。该政策率先在洋浦保税港区落地,随后适用范围不断扩大。2022年9月,扩区到海关监管特殊区域外的重点园区,2024年9月按“三不限”原则进行压力测试后,相关试点企业不再限定为海南自由贸易港重点园区内的海关高级

认证企业,海南自由贸易港内符合试点条件的企业均可开展。加工增值免关税政策实施4年来,覆盖行业从最初的粮油、玉石、肉类等领域,拓展到医药、珠宝、石化等多个制造产业,共免税约8.4亿元,呈现“多点开花”景象。

走进洋浦保税港区海南澳斯卡国际粮油有限公司生产车间内,宽敞洁净的现代化车间内热火朝天的景象让人眼前一亮,数十位工人各司其职,保障加工流水线开足马力运转,一粒粒进口的油菜籽在这里加工成一瓶瓶优质的菜籽油流向全国市场。

海南澳斯卡国际粮油有限公司相关负责人介绍,接下来,海关将持续聚焦政策实施效能提升,进一步优化监管服务模式,挖掘存量、做大增量,探索扩大政策适用范围和便利化水平,努力吸引更多符合条件的企业用好用足政策红利,助推海南自贸港制度型开放。

产业。目前,该公司粮油加工年产量近百万吨,今年预计产值80亿元。

同样作为加工增值试点企业,在海南赞邦制药有限公司的生产线正在全速运转。在完成增值30%后,贴上海南自贸港制造的标签,顺畅销往全国各地——全程免缴进口关税。“享受加工增值免关税政策红利以来,我们企业节约运营成本近30万元,进一步推动了我们企业受托生产业务、引进新药生产的发展进程。”海南赞邦制药有限公司相关负责人说。

海口海关相关负责人介绍,接下来,海关将持续聚焦政策实施效能提升,进一步优化监管服务模式,挖掘存量、做大增量,探索扩大政策适用范围和便利化水平,努力吸引更多符合条件的企业用好用足政策红利,助推海南自贸港制度型开放。

海南自研自主品牌电脑将于本月下线 将填补我省自主创新计算机整机研发制造领域空白

本报讯(海南日报全媒体记者黎闻特约记者陈创森 通讯员蔡翔任)海南日报全媒体记者日前从海口市秀英区获悉,上半年落户在狮子岭工业园区的智海科技智能制造基地将于本月生产出首台品牌电脑海睿创,这也将是海南自贸港首台自研自主品牌电脑。

智海科技智能制造基地负责人刘杰鹏介绍,基地以电脑终端产品研发、生产、制造为主,旗下包含“海睿创”和“海赛”2个品牌,其中,海睿创品牌生产终端产品,包括台式电脑、笔记本电脑等,海赛品牌生产企业级产品,包括服务器、存储等机房类设备。一期工程投产后可达到年产20万台终端电脑产品、5000台至1万台服务器产品

的水平。和常规信息化设备不同的是,海睿创和海赛品牌产品都是基于热带高盐高温高湿环境研发的,致力于打造适用于包括东南亚在内的热带场景的计算设备,解决常规电脑终端产品在“三高”环境下易死机、受腐蚀等问题。

刘杰鹏介绍,落地海南,是看中了海南自贸港的区位优势和政策优势。生产线投产后,产品将在满足国内需求的同时,与基地生产的硬件打包“出海”,借助海南自贸港独特的地理位置和政策优势,择机向东南亚市场拓展,探索“用户在外、产能在琼”模式。也正是基于对海南自贸港的信心,该基地在一期工程尚未完工的情况下,已

经为二期工程预留了3000平方米,为明年的扩容做准备。

“从公司注册到基地建设,仅用了两个月左右。”刘杰鹏说,每个环节当地政府部门都给予了全方位、手把手的服务和支持,省大数据发展中心积极拉动上下游产业链生态,让整机制造商在这里有应用场景落地生根;在选址和租赁环节,秀英区积极协调厂房,为企业争取租金优惠,切实降低项目落地及运营成本。

省大数据发展中心相关处室负责人介绍,海南自贸港首台自研自主品牌电脑的生产完成,将填补我省自主创新计算机整机研发制造领域的空白。

天舟九号近日将在文昌择机发射 船箭组合体转运至发射区

新华社海南文昌7月12日电(李国利 邓孟)天舟九号将于近日择机发射,船箭组合体12日转运至发射区。

据中国载人航天工程办公室介绍,当日上午,天舟九号货运

飞船与长征七号遥十运载火箭组合体垂直转运至发射区。目前,文昌航天发射场设施设备状态良好,后续将按计划开展发射前的各项功能检查、联合测试等工作,计划于近日择机实施发射。



7月12日,天舟九号货运飞船与长征七号遥十运载火箭组合体垂直转运中。新华社记者 杨冠宇 摄

海南打通二级以上医院与乡镇卫生院、村卫生室用药限制 常用的降压药村里就能买了

H 锲而不舍落实中央八项规定精神

■ 海南日报全媒体记者 马珂

卫生院常常无法提供他们习惯使用或必需的药品。过去,慢病认定机构也设置在二级及以上医院,这在一定程度上也加大了患者在基层配药的困难。

这一局面如今正在发生改变。“过去得于成本管理和药品目录差异,我们卫生院的药品种类远少于上级医院,比如常备的降压药仅有几种,难以满足辖区患者多样化的用药需求。”蔡捷捷解释道。

改变的关键在于我省推进紧密型县域医共体建设——以市县人民医院为牵头单位,联合乡镇卫生院、村卫生室等基层医疗机构,形成统一管理单元。“最核心的变化是统一了药品目录,彻底打通了用药限制。”蔡捷捷介绍,此举显著增加了乡镇卫生院和村卫生室的可用药品种类,让慢病患者能够便捷地在“家门口”用上所需的药品。

新政策的效果已开始在基层显现。“我们卫生院通过对辖区患者需求的细致摸底,将降压药品种从过去的几种扩展到现在的十多种,基本覆盖了附近患者的常用药需求。”蔡捷捷院长介绍,这意味着更多的患者可以免除奔波之苦,真正享受就近的基层医疗服务。

近日,海口市云龙镇长泰村卫生室医生王运铭看着身患高血压病的村民蔡夫丰的检查报告,对照着一条条数据进行讲解。在了解了他的常用药后,王运铭当场为他开具了降压药。以往,蔡夫丰需要到海口市第五人民医院取药,如今在家门口的村卫生室就可以拿到这些药。

自深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,省卫生健康委坚持学查改、开门教育一体推进,教育引导党员干部主动担当作为,坚持把脉问诊、对症下药,聚焦百姓看病的“关键事、揪心事”精准发力,积极推进为民办实事事项,以作风建设新成效提升群众就医获得感。下转 A02 版▶

2025年中国航海日主场活动圆满收官

本报博鳌7月12日电(海南日报全媒体记者曹马志)7月12日,为期三天的2025年中国航海日主场活动在琼海市圆满落幕,全球航运界大咖齐聚海南,交流互鉴、调研考察、洽谈合作,“向海图强”的故事不断书写新篇章。

主场活动中,高规格论坛、研讨、交流等18项相关活动举行,130多位权威专家和管理部门、企业代表围绕主题,聚焦绿色航运、新能源船舶、船舶温室气体低(零)碳排放等话题发表演讲,提出探索创新发展路径,推动航运业智慧、绿色和可持续发展的观点和建议。

航海日活动组委会发起2025年“中国航海日”倡议,号召航海业各有关单位和全体从业人员,共同书写航运绿色发展新篇章,为奋力加快建设交通强国、海洋强国而努力奋斗。

主场活动期间,有一幕场景让人动容:千年之后,新时代的“更路簿”和海南古老的更路簿无声对话。

琼海老船长黄家礼,其家族从事渔业生产400余年,一代又一代把经验集纳、整理最终凝聚成《驶船更路簿》抄本。在没有导航、没有卫星,驶着木帆船出海的年代,更路簿就像是现在的地图导航,指引世世代代的渔民耕海牧渔。

新时代的AI“更路簿”来了。自主航行、自动靠泊……全球首艘智能研究与教学实训两用船“新红专”轮靠泊琼海市龙湾港,成为热门的网红科普打卡地,不少老渔民和年轻一代的渔民登船沉浸式体验,感受到我国航海技术的巨大变化。

中国航海日为海南带来了一座博物馆——中国航海博物馆博鳌数字馆。该

馆实体位于博鳌亚洲论坛国际会议中心,展厅依托先进的数字化展示和实物展示相结合的方式,以古今相望为脉络,展示中国航海从1405年郑和宝船到2025年智能巨轮的文明接力。

此外,活动期间,郑和研究会与海南日报报业集团启动“和礼”文化项目,将通过构建全媒体传播体系,重点面向东盟国家讲好“和礼”背后的中国故事,生动诠释“以文明交流超越文明隔阂”的中国智慧。

主论坛会场外,更多展示推介活动接连举行。海口、儋州、琼海等沿海城市开展专场推介会,差异化展示城市特色和优势,精准开展产业链招商引资,签约了一批投资合作战略协议,为海南自贸港航运产业向新发展注入澎湃动能。

(相关报道见A02版)

近危物种黑腹蛇鹈现身昌江 系我省首次记录,在国内极为罕见

本报石碌7月12日电(海南日报全媒体记者刘阳秀)7月11日上午,海南昌江海尾国家湿地公园传来喜讯:1只被列为近危物种的黑腹蛇鹈现身该公园内。经海南省鸟类记录中心确认,这是我省首次记录到该鸟种。

此次黑腹蛇鹈的发现者、湿地公园管理中心主任薛美丽介绍,黑腹蛇鹈是一种长颈水鸟,外观类似鹈鹕,主要栖息于淡水湖泊和河流,偶尔出现在红树林沼泽和潮汐入口处,偏爱有散落树木、森林边缘或植被密集岛屿的水域。目前该鸟已被列入《世界自然保护联盟濒危物种红色名录(IUCN)》近危(NT)物种,在国内极为罕见。

“今天正好在湿地公园开展日常巡护和7月的生态监测,没想到竟意外发现了它。”薛美丽的语气里难掩激动。发现该鸟后,她第一时间拍了照片,并反



馈给海南省鸟类记录中心。经专家确认,这只鸟正是黑腹蛇鹈。

昌江海尾国家湿地公园是海南重要

海尾国家湿地公园。
七月十一日,一只黑腹蛇鹈现身海南昌江。

薛美丽 摄



H 关注海南“村VA”
看精彩赛事 品特色美食

7月12日晚,2025年“九九杯”海南(文昌)乡镇排球联赛第五周比赛在文昌铺前镇进行,游客在配套活动村宴中品尝糟粕醋。
海南日报全媒体记者 李天平 摄 (更多报道见A03版)